

## 看图说话

## 学学伦敦市长骑单车拜年

□郭翠日

没有警卫，不带保镖，伦敦市长鲍里斯·约翰逊骑着单车，22日上午冒雨来到伦敦华埠，手举中国传统的舞狮狮头，用汉语预祝华人中国虎年春节“新年快乐”。

伦敦市长轻车简从给华人拜年，不只是对中华文化的尊重，也多少有别于某些所谓的“中华文化”：起码，对我国自古以来繁文缛节、铺张浪费、尊官扰民的“官场文化”，就是一次洗涤。

在古装戏剧中，我们也常能看到官员们在春节等重大节日里“与民同乐”，不过，他们往往是前呼后拥，按照级别大小坐着各式轿子，大宴宾朋，他们是“乐”了，但老百姓未必“乐”。如今的一些领导干部下基层慰问群众，何尝不是按级别大小坐不同的小车，随行队伍浩浩荡荡，有些人还警车开道，当地干部群众夹道欢迎，盛宴款待，与这位伦敦市长的轻车简从，形成了鲜明对比。

春节将近，又是各级领导干部深入基层慰问群众的时候了。各级领导干部很需要在这位伦敦市长面前有点“不服输”的精神，要发扬优良传统，慰问群众，不能停留在报纸上、电视上、网络上，不能前呼后拥、大肆作秀，而应把这当成是深入群众、体察民情的一次黄金机会，端正心态，放下身段，勤俭节约。只有



当地时间1月22日上午，伦敦市长骑单车来到伦敦华埠，预祝华人中国春节“新年快乐”。（中新社发）

这样，才能更好地树立服务型政府的良好形象，打造新时代的“官场文化”，密切干群关系。

## 漫画漫说

## 为避免歧视女性就一定要改汉字吗？

□张传发/文 山商/图

据1月21日《现代快报》报道，一篇题为《16汉字之错：既不尊重女性，又误导儿童人生观》的文章，近日出现在多家网站的讨论区。作者叶满天提出，有16个汉字歧视女性，应该加以改造，比如“嫖”应改“怀”。

笔者并不赞成这样做。因为，按这位作者的思维方式，“歧视女性”的字不只有“娱”、“娶”、“妾”、“嫉”、“妒”、“嫌”、“佞”、“妾”、“妖”、“奴”、“妓”、“娼”、“奸”、“姘”等，而是有很多。而这种“歧视”，与远古狩猎时代、农耕时代男性多在户外从事一些重体力劳动有一定关系。当然，我们的祖先在造字的时候，也有尊重女性的地方，譬如，“娘”等字。

一个社会是不是歧视女性，关键还要看这个时代的女性是否拥有与男性一样的经济地位、政治地位。

为了避免歧视女性就一定要改汉字吗？一个时代有一个时代的印

记。如果照这一思路改汉字的话，那就要对许多字加以改动了。譬如，古代人认为，“富裕”就是“人人有屋住，人人有田做”和“有衣穿，有谷吃”，现在再持这种观念，显然是落后了；再如这个“福”字，也即“希望人人有田做”，现在很多人已经不以做田为生了，他们的幸福指望不仅仅是“有田做”了。那么，是不是这些汉字都要改一改呢？

不是说汉字不可以改动，但不可轻易地、经常性地改动，否则，将给人们和社会带来多少麻烦，增加多少成本？

至于叶先生说“基于同‘嫖’改为‘怀’一样的道理，建议‘奸’改为‘衍’，可以向所有人表明‘衍’是一种善行。我相信更改这个字可以减少20%的强奸（衍）犯罪”——这就有些荒唐可笑了。如此一来，那我们将“赌”左边的“贝”换成另一偏旁，那么，参加赌博的人会不会减少20%？如果真有此等奇效，公安人员干脆坐在家里改汉字就是了。



## 平心而论

## 莫把政协会议因市民婚礼改期当恩赐

□地耕

1月24日，许多家网站和地方报纸都不约而同地刊载了一条新闻，标题是“四川省政协会议为婚礼改日程”。可见各媒体对这条新闻的兴趣和关注以及该新闻的重要性。

啥事呢？原来是成都某大酒店于去年12月下旬接到通知，参加四川省政协十届三次会议的委员们将于1月24日在该酒店4楼宴会厅参加一场会见。然而，早在去年3月，一对在上海工作的成都新人就在该宴会厅预订了宴席并交纳了定金。

省政协会议与市民婚礼的时

间和地点撞车了，这使酒店很为难。他们想让婚礼为政协会会议让路，但是婚礼方表示：请帖已全部发出，临时更改地点会给亲朋好友们带来很多麻烦。当省政协办公厅得到汇报后，很快作出回复：为婚礼让路。省政协会见活动延期一天举行。

在协调会上，省政协一位副秘书长表态说：“人家婚礼一辈子就这么一次，一定得照顾！”这使酒店负责人和远在上海的那对新人都激动不已。

笔者初读这则新闻，也着实为之感动。因为这不同于以往人们处事的一般规律。那么，这件事在既往会怎么处理呢？正如有人所说：

“两会”是涉及全省的大事，而婚礼只是个人事件，应该“让路”。然而，今天违背了这个“正常”，岂不就成了新闻了吗？

但是，当笔者依照这一事实思考下去，却为自己原来的感动而感到有些困惑。道理很明显，酒店是一家企业，他与人家有约定在先。按照民间“先来后到”的朴素的认知，插队是不对的，也是不道德的。如果按照《合同法》来严格追究，企业不应该违法，政协更不应该迫使企业去违法。

这样一思考，似乎就把是非曲直分得更清楚了。不仅如此，笔者对政协“为婚礼让路”的回复和秘书长对婚礼“一定得照顾”的话儿

也萌发异议。因为无论是“让路”或是“照顾”，对那对新人来说，都好像是一种恩赐。既是恩赐，就得感恩戴德。这正是按照走老路的一种陈旧的思路。

而事实的真相是，酒店原本已有约在先，谁都不能随意侵犯别人的权益。最初政协不论以任何方式通过酒店对一对新人的干扰，都是错误的，因而政协和酒店应该对这对新人说一声“对不起”。

话儿说到这里，似乎是透彻了一些。当然，应该承认，四川省政协的此次行动的确是开了个好头，很有示范意义。如果他们能从思想上认识再深刻一些，去更自觉地维护民众的合法权益，岂不更加完美！

## 观点速递

## 高校卖地到底谁是主谋

从我国高校的办学体制看，政府是办学的主体，大学并不具有办学自主权。找准该打板子的对象，才可能找到治理之策。应该由人大机构调查当地政府发展教育的政策是否存在失误，对政府纵容高校征地、贷款的行为问责。

——继燕山大学卖地还债后，浙江大学城市学院也要出让60亩土地用来还债了。论者冰启认为，如果没有当地政府的批准，高校是不可能变更土地的性质的。在高校卖地谋取高额利润这一问题上，真正该打板子的是当地政府部门。

## 拆迁变搬迁须名至实归

在拆迁语境下，公众见证了太多世相。有人成为钉子户，有人甚至因为拆迁而枉送了宝贵的生命。而那些手握拆迁重权的人，有人因此发了财，而有人因为敛财过多而走上了不归路。这一切，都让拆迁成为现下中国最敏感、最富争议的词。在这一背景下，公众很自然会担心，从“拆迁”到“搬迁”，是不是文字游戏？

——论者毛建国指出，从最主要的事实来说，无论是拆迁还是搬迁，都意味着原有产权的失去。公众希望“拆迁”到“搬迁”，不是一字之变，能名至实归，在其背后应该有着深刻的内涵变化。

## 权力傲慢怎能要怪国民

公民稀缺，权力确实会傲慢的，因为公民稀缺本身就是权力剥夺权利的结果，权力无约束在先，国民被剥夺在后，而国民无法成为公民以后，滥权就成为更加方便的事情。

——北京大学法学院姜明安表示，国民要明了自己的公民地位，推进民主、法治，不能有“搭便车”的思想，法治国家必须靠每个公民去建设。

## 新闻快评

**新闻：**今年北京市延庆县园林绿化部门要为野猪在山里专门开辟“口粮田”，这样野猪不用再“不辞辛劳”地跑到农民地里偷吃庄稼，在它们自己家门口就能吃上“大餐”。（1月22日《北京日报》）

**点评：**给小偷也得预备出钱来。

**新闻：**1月19日，网上流传“陕西略阳县一局长带情人开房时，被情人丈夫挥刀‘除根’”的帖子。涉事酒店称没有此事，该县三大医院也称未收过此类病人。20日，网上出现以“略阳县公安局城关派出所”名义辟谣的网帖。（1月22日《华商报》）

**点评：**终于，“把根留住”。

**新闻：**陕西渭南市救助站将一手脚被冻烂的智障者送往医院时遭拒绝，救助站称医院“不见钱不收人”，医院则解释该院的级别规定只能接收危重病人，冻伤感冒者到此会造成医疗资源的浪费。（1月22日《西安晚报》）

**点评：**人命也得按级别？

**新闻：**俄罗斯副议长建议为增加俄罗斯人口应该实施承认重婚奖励多生孩子等政策，俄媒称，总统梅德韦杰夫对此建议非常感兴趣。（1月22日人民网）

**点评：**“二奶”也有出头天？